Aufgaben der Klausur vom 24. Juli 2010
Priifungsstoff: Analysis 11

t
1. Berechnen Sie die Losung von ¢/ (t) = ——, die y (1) = —1 erfiillt.

y (1)
2. Berechnen Sie die Tangente in (2,0) an {(z,y) € R% 2% +y*> +y — ™ = 3}.
3. Man betrachte f : R? — R, definiert durch

x?  fiiry > 0,

f(x,y) = 0 firy=0,
—2? firy <0.

(a) Ist f stetig in (0,0)7
(b) Ist f differenzierbar in (0,0)?

Beweisen Sie Thre Antworten.

4. Wir betrachten die Kurve & : [0, 7] — R3?, definiert
durch

-10

E (t) = (sin (t) cos (15t) , sin (¢) sin (15t) , cos (t)) .

(a) Wie ist die Bogenlidnge ¢ von k definiert?

(b) Berechnen Sie a und b derart, dass

(= / \/ @+ bsin? (t)dt.
0




5. a) b) c) d)
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Wir betrachten das System ( z (*) ) =A ( §<t) ) fiir:

I. A= ( _12 ? ) mit den Eigenwerten \y =1+2iund Ay =.........

Die zugehorige Skizze ist . ..
Die Klassifizierung ist .......... .

-2 -1
Die zugehorige Skizze ist . ..

II. A= < 12 > mit den Eigenwerten \y =iv/3und Ao =.........

Die Klassifizierung ist ........... i
1 2
-2 =2
Die zugehorige Skizze ist . ..

III. A= ( ) mit den Eigenwerten \; = %z 7 — % und g = .........

Die Klassifizierung ist ......... ..
1 2
-2 -3
Die zugehorige Skizze ist ...

IV. A= < ) mit den Eigenwerten Ay = —lund Ag = .........

Die Klassifizierung ist ...........

Ergénzen Sie die Liicken im Text.

Mit ,Klassifizierung® ist gemeint: stabiler Knoten, instabiler Strudel, . . .

3[

6. Sei A = {(z,y);2*+2y* + 2y + >~ =9}, und sei
f :R? — R definiert durch i ~~~~~~ _—_—

f(z,y) =2+ 2%

Wir behaupten, dass die Funktion f : A — R ihr Maxi- o ;’/
mum annimmt in (2, 1). Was sagt der Multiplikator-Satz L

von Lagrange zu dieser Aussage? 1
Im Bild ist A dargestellt als durchgezogene Kurve, und L . s )
die gestrichelten Kurven sind Niveaulinien von f. g
4t e
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7. Berechnen Sie das Taylor-Polynom zweiter Ordnung um (7, 1) von

f(z,y) = sin (zy).



8. Berechnen Sie fiir Q = {(z,y) € R%;0 < z < y < 2z < 2} das Integral 29
/ yd(z,y).
Q 15r
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9. Sei f:R? — R eine differenzierbare Funktion mit f (0,1) = 2, und sei g (x,y) = zf (z,y).
(a) Berechnen Sie % (0,1) und g—z (0,1).
Sei nun f : R? — R eine stetige Funktion mit f(0,1) = 2, und sei g (z,y) = xf (z,y).
(b) Existieren % (0,1) und g—g (0,1)7
(c) Ist g differenzierbar in (0,1)?

10. Wir betrachten
T4y

flz,y) = PN

(a) Zeigen Sie limj|(g )00 f(2,y) = 0.
(b) Beweisen Sie, dass max(, )2 f(,y) und min, ,)cr2 f(2,y) existieren.

(¢) Berechnen Sie die Stellen, wo die Funktion f ihr Minimum bzw. ihr Maximum annimmt.



